A ll. TZ tartalmi felépitése:

o 2 -3 db. fogalomdefinicid

o 3 -4db. feleltvalasztos (karikazds) kérdés.

o 1db szadmitdsos feladat: egy test valahogyan mozog legtobb két er§ hatasara. Er6k
szamitasa, eredd erd szamitasa, dinamika alapegyenletének hasznélata. Ut, idd,
sebesség, gyorsulas szamitasa.

o 1db szamitdsos feladat melyben egy olyan merev test egyensulyat kell vizsgalni
melyre legtobb harom erd hat. Egyensulyi feltételek felirdsa, szamitas.

Fogalmak:

- tehetetlenség, tomeg

- Newton I. torvénye a tehetetlenség torvénye

- inerciarendszer, nem inerciarendszer

- Az er6vektor fogalma

- Newton Il. térvénye, a dinamika alapegyenlete

- eredd erd kiszamitdsa egy testre hatd két erd esetén (egy egyenesbe esé erék,
egymasra merdéleges erék)

- Newton lll. torvénye (er6-ellenerd)

- Lendilet

- Alendilet-megmaradas torvénye

- Rakétaelv

- Jellegzetes er6hatasok ismerete, kiszamitasa: Nehézségi (gravitacios) erg, suly,
tartéer6, nyomaoer6, rugalmas erd, surlddasi erék (tapadas, csuszas)

- suly mozgé rendszerben, sulytalansag.

- Er6kkel kapcsolatos fogalmak definicidja? rugdallandd, surlédasi tényezdék.

- pontszer( test egyensulyanak feltétele.

- Merev test fogalma.

- Erényomaték.

- Merev test egyensulyanak feltételei.

- Sulypont (tdomegkozéppont)

- egyensulyi helyzetek (stabilis, labilis, indifferens)

A fogalmak megtaldlhatéak a tankonyvben / jegyzetfiizetekben.
Ime két dokumentum melyben sok fogalomdefinicié megvan:

https://vmgfizika.x3.hu/segedanyagok/7%20osztaly/fogalmak dinamika 70 Rokob Z
sofia.pdf

https://vmgfizika.x3.hu/segedanyagok/dinamika%20fejezet%20valaszai.pdf

Feladatok megoldasahoz képletgylijtemény hasznalhato! A gylijteményben nem lehet
szoveg, mértékegység, levezetés. Csak az alaposszefiiggések szerepelhetnek (ezeket
tanoran bekeretezéssel jeloltiik)

Egy jO képletgylijtemény.



https://vmgfizika.x3.hu/segedanyagok/7%20osztaly/fogalmak_dinamika_7o_Rokob_Zsofia.pdf
https://vmgfizika.x3.hu/segedanyagok/7%20osztaly/fogalmak_dinamika_7o_Rokob_Zsofia.pdf
https://vmgfizika.x3.hu/segedanyagok/dinamika%20fejezet%20valaszai.pdf
https://vmgfizika.x3.hu/segedanyagok/mechanika%20kepletek.PDF

Gyakorlo tesztkérdések:

Dinamika: A tesztek megoldasat a kovetkez6 dokumentumban talaljatok:

2. Mi a feltétele egy test gyorsuld mozgasanak?
A) A testre ne hasson semmilyen fekezberd (pl. surlodasi erd).
B) A test sebességének irdnya megegyezzen a ra hato erok ereddjének iranyaval.
C) A testre hat6 erdk ereddje ne legyen 0.

4. A foldon egy nehéz, m tomegii csomag fekszik, melyet valaki F erével probal
felemelni. A csomag az emelés ellenére nem mozdul. Mekkora ekézben a
csomagra hato osszes erék ereddje?

A) mg—F
B) 0
C)F

5. Folfelé hosszabb ideje 2 m/s? gyorsulassal mozgé liftben 50 kg tomegii ember
személymeérlegen all. Mit mutat koriilbeliil a mérleg?
A) 40 kg-ot.
B) 50 kg-ot.
C) 60 kg-ot.

8. A 16 huzza a kocsit, a kocsi viszont visszatartja (hizza) a lovat. Kélcsonosen
erdvel hatnak egymasra. Melyik megallapitas igaz erre a két erore?
A) A 16 altal a kocsira kifejtett eré a nagyobb, hisz a surlodas ellenére a kocsi halad.
B) A két er6 egyenld nagysagu, a hatas-ellenhatas torvényének megfelelGen.
C) Ha a 16 nem tudja megmozditani a kocsit, akkor az altala kifejtett erd kisebb.

9. Egy téglatestet vizszintes erdvel hizunk vizszintes feliileten, de a test nem mozdu
meg. Mekkora a tapadasi surlodasi er6?
A) Kisebb, mint az F hizoero.
B) Ugyanakkora, mint az F huzoerd.
C) Nagyobb, mint az F hlizoero

10. Egy rugé 50 N eré hatasara nyulik meg 10 cm-t. Mekkora a megnyulas, ha a rugé
mindkét végét 100-100 N erével htuzzuk jobbra, illetve balra?
A) 10 cm.
B) 20 cm.
C) 40 cm.

20. Egy konyv az asztalon fekszik. Milyen erék hatnak ra?
A) Az asztal nyomoereje és a gravitacios ero.
B) A gravitacios erd €s annak ellenereje.
C) Az asztal nyomoereje és annak ellenereje.



https://kemfiz.hu/fizika_kozep/dinamika/Tesztek%20megold%C3%A1sa.pdf

16. Egy vizszintes asztallapon fekszik egy hasab. Melyik allitas hamis a kovetkez6k
koziil?
F

F §6

=y
A) Az asztalon fekvo testre hato gravitacios erd egyenld nagysaga az asztal altal a
testre kifejtett nyomoerdvel.
B) A test ugyanakkora nagysagu erdvel nyomja az asztalt, mint az asztal a testet.
C) Osszességében nagyobb erd hat a testre lefelé, mint felfelé.

29. Egy lift egyenletesen mozog felfelé. Mit allithatunk a liftben all6 emberre haté
nyomoerorol?
A) Foy =mg
B) Fny > mg
C) Fny < mg

35. A Gombdc nevii testet barhogy helyezziik el, mindig ugyanabba az egyensulyi
helyzetbe tér vissza. Mi torténik ekozben a sulypontjaval?
A) A Gombdoc sulypontja lesiillyed.
B) A Gomboc sulypontja megemelkedik.
C) Attol fiigg, hogy eredetileg hogyan allitottuk le az asztalra.

44. Az abran lathaté elrendezésben a kiskocsira helyezett testet F erdvel huzzuk, és

vele a kiskocsi is eloremozdul. Milyen eré gyorsitja a kiskoesit?
F

——

P

A) A kiskocsit a felso testre hatd huzoero gyorsitja.

B) A kiskocsit a surlodasi erd gyorsitja.
C) A kiskocsit a nyomoer6 gyorsitja.

59. Egy liftben szobamérlegen allo, 70 kg tomegii ember egy idopillanatban azt
tapasztalja, hogy a mérleg 77 kg-ot mutat. Milyen iranyban mozog a lift ebben a
pillanatban?

A) Felfelé.
B) Lefelé.
C) Mozoghat felfel¢ vagy lefelé is.



66. A mellékelt abrakon egy test sebességének v , gyorsulasanak a, illetve a ra haté
eredo eronek Fe vektora lathaté. Melyik abra helyes?

a

A) B) 0
A) Az "A" jell abra.

B) A "B" jelii abra.

C) A"C" jelti abra.

54. Egy testet vizszintes iranyu erovel az abranak megfeleléen jobbra huzunk egy
kotél segitségével. Milyen iranyu a kotélero?

-
A W W W W W W W W WY

A) A kotelero jobbra mutat, hiszen a testet jobbra huzzuk.
B) A kotélerd balra mutat, hiszen a keziinket a kotél visszafelé huzza.
C) Attol fiigg, hogy a keziinkre vagy a testre hato kotélerd iranyarol van szo.

67. Egy pontszerii testre két eré hat, F1 =3 N északi iranyu és F2 =4 N keleti iranyu.
Mekkora a testre hato eredo eré nagysaga?
A) 7TN.
B) 5N.
C) I N.
74. Két test halad egymassal szemben, egy egyenes mentén, ellentétes iranyu
sebességgel. Tomegiik is és sebességiik nagysaga is eltérd, a kisebb tomegii test
sebessége nagyobb. Tokéletesen rugalmatlan iitkézés utan egyiitt haladnak
tovabb. Melyik iranyban haladnak?
A) Abban az iranyban, amelyikben eredetileg a nagyobb tomegl test haladt.
B) Abban az irAnyban, amelyikben eredetileg a nagyobb sebességil test haladt.
C) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

81. Egy idealis rugét 2 cm-rel nyljtunk meg. Hogyan valtozik a rugéallanddja, ha
tovabbi 2 cm-rel megnyujtjuk?
A) A rugdallando csokken.
B) A rugoallando no.
C) A rugoalland6 nem valtozik.



90.

86.

92.

84.

97.

Egy allo kosarlabdat oldalrol egy tizedakkora tomegii teniszlabdaval dobunk
meg. A teniszlabda visszapattan a kosarlabdaroél. Az iitk6zés soran melyik
labdara hatott nagyobb eré?

A) A teniszlabdara.

B) A kosarlabdara.

C) Egyforma a két testre hato er6 nagysaga.

1962-ben egy vasuti szerelvény tolatas kozben elszabadult, és attorve a Nyugati
Palyaudvar iivegfalat a Nagykoriatra sodrodott. Melyik volt a nagyobb erdhatas:
az, amit a kocsi fejtett ki az iivegfalra, vagy az, amit az iivegfal a kocsira?

Al
L

A) Az livegfal nagyobb erdt gyakorolt a kocsira, mint a kocsi az livegfalra.
B) A kocsi nagyobb er6t gyakorolt az livegfalra, mint az livegfal a kocsira.
C) A két erbhatas nagysaga egyforma volt.

D) A kérdés pontos mérések elvégzése nélkiil nem megvalaszolhato.

Egy pontszerii testre hato erék eredéje nulla. Mit allithatunk a testrol?
A) Biztosan nyugalomban van, mozdulatlan.

B) Biztosan mozog, csak nem gyorsul.

C) Vagy nyugalomban van, vagy egyenletesen mozog.

Harom sulyzokorong nyugszik egymason az abra szerint. Mekkora erével
nyomja a C korong a B korongot?

A) 70 N erovel.
B) 130 N erovel.
C) 120 N erovel.

Egy vizszintes asztallapon egy konyv fekszik. A konyv asztallapra gyakorolt
nyomoerejének van ellenereje a Newton III. torvénye szerint. Melyik ez az er6?
A) A konyvre hato gravitacios ero.

B) A konyv sulya.

C) Az asztallap konyvre gyakorolt nyomoereje.

D) Az az erd, amellyel a konyv vonzza a Foldet.



Merev test egyensilya: A tesztek megoldasat a kovetkezé dokumentumban talaljatok:

1. Egy arus rizst és gyiimolcsot visz a piacra a vallara helyezett vizszintes rud két
végén fiiggé kosarakban. Az egyik kosarban 30 kg rizs, a masikban 20 kg
gyiiméles van. Hol kell alatimasztania a rudat a vallaval, ha a kezével nem akar
erot kifejteni az egyensuly megtartasahoz?

A) A gyiimélesos kosarhoz kozelebb.
B) A rizses kosarhoz kdzelebb.

C) Pont kozeépen.

3. Az abran lathato kétkara emelot a rajta 1évo teherrel a leheto legkisebb erdvel
szeretnénk egyensilyban tartani. Melyik iranyban fejtsiink ki erot?

A) Az "A" jell iranyban.
B) A "B" jelli iranyban.
C) A "C" jeli iranyban.

4. Egy farostlemezbdl kivagott sik lapot a T pontban az asztalhoz csavarozunk
egyetlen csavarral, amely koriil a test elfordulhat. A lapot az abra szerint harom
fonal segitségével huzzuk, a fonalerék azonos nagysaguak. Melyik fonalerének a
legnagyobb a T pontra vonatkoztatott forgatonyomatéka?

T,

" or,
A) Az F, er6nek.

B) Az F;eronek.
C) Az F;3 er6nek.


https://kemfiz.hu/fizika_kozep/Statika/Tesztek%20megold%C3%A1sa.pdf

6. Vizszintes tengely koriil sirlédasmentesen elfordulé F homogén rudat szeretnénk
egyensulyban tartani, egy a rid végére hato F erdvel. Valassza ki, hogy az alabbi
esetek koziil melyikben tudjuk a legkisebb F erdvel elérni az egyensulyt! (A
tengely a rud alsé végén megy Keresztiil, s az Abran a papir sikjara merdéleges.)

A) Ha F vizszintes.
B) Ha F a ridra merdleges.
C) Ha F fuggoleges.

5. A mellékelt abran lathat6 egy kozépen alatamasztott, 2 m hosszusaga deszka,
amelyre 20 cm élhosszusagu, egyenlé tomegi fakockakat helyeziink. Az elsé
abrin lévé megoldas szerint pontosan egyensulyban van a deszka. Utana harom
Kkiilonb6z6 modon tesziink még fakockakat a deszkara. Melyik esetben lesz ismét
egyensulyban deszka?
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A) Az A) abran lathato esetben.
B) A B) abran lathato esetben.
C) A C) abran lathat6 esetben.

8. Az abran lathaté elrendezésben egy 300 N sulyu testet szeretnénk megtartani.
Mekkora F erot kell kifejteniink?
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A) 100N
B) 150N
C) 300 N
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10. Egy kalapacsot az abranak megfelelé6 médon kiegyensilyozva felfiiggesztiink. A
kotéleré hatasvonala a kalapacsot két darabra bontja. Melyik darabnak nagyobb
a tbmege?

A) A kalapacs fejét is magaban foglalo (bal oldali) darabnak.
B) A kalapacs nyelének zomét magaban foglalo (jobb oldali) darabnak.
C) Egyenlo a két darab tomege.

14. Egy kétkaru mérleg vizszintes rudjan azonos tavolsagra vannak a szomszédos
lyukak. A kozépso lyukban van a mérleg tengelye, a tobbibe mérosialyokat
akaszthatunk. Egy 0,4 kg-os és egy 0,1 kg-os mérosulyt akasztottunk a mérleg
egyik oldalara az abranak megfelel6 modon. Hova kell akasztani a masik oldalon
a 0,3 kg-os mérosulyt, hogy a mérleg egyensilyban legyen?
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A) A testet az ,,A” felfliggesztésre kell akasztani.
B) A testet a ,,B” felfiiggesztésre kell akasztani
C) A testet a,,C” felfliggesztésre kell akasztani.

9. Arisztid és Taszilo egy sétabot alaku nyalokat vesznek kozosen. Ezt szeretnék
egyenléen elosztani, ezért az abra szerint fellogatva kiegyensulyozzak, azaz
megkeresik azt a pontot a nyalékan, ahol felfiiggesztve pontosan vizszintesen lesz

a nyaloka egyenes része. Ezutan a nyalokat a felfiiggesztési pontnal torik el.

Igazsagosan osztottik-e el a nyalokat?
—

——

A) Igen, mert a két nyalokadarab pontosan egyenlé tomegti.
B) Nem, mert a nyaloka gorbe részének nagyobb a tomege.
C) Nem, mert a nyaldka egyenes részének nagyobb a tomege.




16. A mellékelt abrakon lathato, sulytalannak tekintheté rud egyik vége
surlédasmentes csukléval van a bakhoz riogzitve. A rud masik végére M tomegi
nehezéket helyeziink, és a rudat egy rugoval tamasztjuk meg elészor az 1.), majd
a 2.) abran lathaté moédon ugy, hogy a vizszintes rud egyensulyban legyen. (A két
esetben mas-mas rugoval tamasztjuk ala.) Melyik esetben ébred nagyobb eré az
alatamaszto rugoban?

15) 2)
M

A) Az elso esetben, mivel az alatamasztas kdzelebb van a nehezékhez, mint a
masodikban.

B) A masodik esetben, mivel az alatamasztas kozelebb van a csuklohoz, mint az
elsdben.

C) Egyforma a két erd, hiszen a ridra helyezett nehezék mindkét esetben ugyanaz.
D) Nem lehet eldonteni, mert két kiilonb6zo rugdrol van szo.

17. Egy 8 méter hosszu, egyenes, homogén fagerendat visz két munkas az abran
lathaté mdédon. Az A-val jelolt munkas a végéhez kozelebb, a B-vel jelolt a masik
végétol tavolabb fogja meg a gerendat, ami végig vizszintes helyzetii marad.

Melyikiiknek kell nagyobb emelderdét kifejtenie?
A e B @
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A) Az A-val jelélt munkasnak.
B) A B-vel jelolt munkasnak.

C) Egyforma er6t kell kifejtenitik.
D) A megadott adatok alapjan a kérdés nem eldonthetd.

18. Az abran lathato6 ,,T” alakd homogén rud sulypontjat keressiik. Hol talalhato’

A) A vizszintes rud kozepén.

B) A vizszintes rad jobb oldali végeén.

C) A vizszintes rad kozepe és jobb oldali vége kdzott.
D) A vizszintes rud bal oldali végén.



